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Apare Marita, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L :
ntru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
ntru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
ntru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Declaraţiile contelui Tisza.
Sibiiu, 7 Martie n.

Contele Tisza István a promis 
rim-ministrului Khuen-Héderváry, 
5, va cutriera ţara şi va face orga- 
isarea partidului naţional al mun- 
ii, dela care să aşteaptă să dee 
ctualului guvern majoritatea parla- 
îentară la apropiatele alegeri, — şi 
ontele Tisza se ţine de cuvânt. Joi, 
iptămâna trecută, a tăcut organi- 
area partidului în Oradea-mare, iar 
ri, Duminecă, în Seghedin. Că ce 
a fi vorbit eri în Seghedin contele 
i'isza, încă nu ştim, pentrucă abia 
aâne vor aduce ziarele din capitală 
'orbirea sa. Ştim însă ce a vorbit 
a Oradea-mare. A făcut întâi de 
oate bilanţul activităţii guvernului 
ioaliţionist, arătându-i toate greşe- 
ile, apoi a atins pe larg chestia de 
raţionalitate, vorbind despre modali
tatea resolvării pacinice a acestei 
îhestiuni.

Sunt interesante declaraţiile pe 
cari le-a făcut contele Tisza în vor- 
oirea sa, cu privire la chestia de 
naţionalitate, şi de aceea vom re
produce această parte din vorbirea 
ia în întregime, în numărul viitor. 
Constatăm de astădată numai ur
mătoarele : Contele Tisza recunoaşte 
în vorbirea sa îndreptăţirea pe care 
o au naţionalităţile nemaghiare de 
a ţinea la limba} religia si cultura 
lor, şi spune, că nu trebue să iee 
nime în nume de rău, dacă Româ
nul se simte şi se numeşte Ro
mân, Slovacul Slovac, Sârbul Sârb. 
Maghiarii trebue să se pună faţă de 
ei pe punctul de vedere al frăţie
tăţii, şi să le dea ocasiunea să se 
afirme, fără a se simţi străini, ori 
oprimaţi. Ordonanţa contelui Ap- 
ponyi în chestia catehizării Tisza o 
numeşte o greşală gravă, care va tre
bui să fie reparată, pentrucă trebue 
recunoscut dreptul confesiunilor de 
a face catehizarea în limba bise
ricii lor.

Contele Tisza e de părerea şi

F 0 I S 0 A R Ă .
Ziaristica bisericească la Români

de Onisifor Ghibu.
(Urmare).

Intre astfel de împrejurări, Dionisie scoate încă cu 
două săptămâni înainte de alegerea lui Filoteiu în scaunul 
dela Buzău, o nouă revistă bisericească, tot în Buzău, nu
mită „Ecoul eclesiastic■>) şi în legătură cu aceasta şi o 
„Bibliotecă religioasă“2) din care apărea în fiecare lună câte 
o fasciculă, tratând anumite subiecte şi cuprinzând din când in 
când traduceri din cărţile Sf. scripturi. Pentru o asemenea 
întreprindere experienţa îl învăţase, că nu se poate înte
meia numai pe sprijinul puţinilor cetitori sau abonaţi şi că 
va trebui să caute undeva un sprijin statornic pentru a nu 
zădărnici prea curând ajungerea scopului. Astfel îl vedem 
recurgând la un ajutor din partea guvernului, spunând că 
„a început a tipări şi o mică bibliotecă religioasă şi mo
rală, adunare de rugăciuni“.

Rezoluţia Domnului Ştirbei, scrisă pe petiţie, era: 
„pentru cărţi bisericeşti urmează să i se dea din fondurile

*) „Organul luminării“ şi „Organul naţional“ din Blaj (1848) nu 
se pot socoti între ziarele bisericeşti, eu tot atributul lor de „Gazeta 
bisericească, Politică şi literară“.

2) Pentru biserică era cam ceeace era la 1829 pentru marea 
mulţime de Români de carte, „Biblioteca românească“ alui Z. Carca- 
lechi din Buda.

Abonamentele şi inserţiunile
să se adreseze Administraţiei tipografiei arhid., Sibiiu, str. măcelarilor 45.

Corespondenţele
să se adreseze Redacţiei „Telegrafului Român“, str. măcelarilor Nr. 45. 
Epistole nefrancate se refuză. Articoli nepublicaţi nu se înapoiază.

bisericeşti lei patru mii din cei destinaţi pentru ţinerea se- 
minariilor.1)

Cu această sumă putea să dea nu numai biblioteca 
religioasă, ci şi revista care de sigur îl va fi preocupat 
multă vreme dela încetarea , Vestitorului bisericesc*.

Noua revistă a lui Dionisie care cu drept cuvânt se 
poate numi părintele ziaristicei bisericeşti la Români, nu e 
cu mult mai bună decât cea dintâi, dar e tot aşa de ade
vărat'̂  că ea nu e nici mai slabă decât aceea care i-a ur
mat cu 7 ani mai târziu la Bucureşti, Predicatorul.

In anul întâi interesul publicului era tot aşa de mare 
pentru revista aceasta ca şi pentru Vestitorul bisericesc. 
In întreaga românime abia se găsesc 264 de abonaţi,2) din
tre cari 220 erau din Muntenia şi numai 44 din Moldova. 
In Ardeal şi în Bucovina nu era nici un singur abonat la 
această unică revistă.8). Din cei 220 de abonaţi munteni 
abonaţi adevăraţi erau numai 120, căci 100 de exemplare 
le avea abonate însuşi episcopul Buzeului Filoteiu,4) care 
le împărţia în cinste celor mai buni preoţi din eparhia sa. 
Cât pentru Moldova, cu multele ei mănăstiri, cari făceau o 
dinioară fala Românilor, în întreagă Moldova abia au fost 
în stare să pătrundă 44 de exemplare.

*) N. Iorga 1. c. II. p 800.
2) Din fericire ni s’a păstrat lista abonaţilor.
3) Se pare însă, că Dionisie a trimis gratis un anumit număr de 

exemplare câtorva preoţi din Ardeal, căci s’a găsit în Becleanul de 
lângă Făgăraş o colecţie completă. (N. Iorga. Domnia lui Ştirbei-Vodă 
II. 54 not.)

4) Biblioteca religioasă morală Aprilie 1852.

I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fii. 

rândul eu litere garmond.

Organizarea
profesorilor noştri secundari.

S’a pus în discuţie publică ideea 
de a se organisa şi profesorii noştri 
de pe la gimnazii şi pedagogii, a- 
lăturea de organisarea deja esis- 
tentă a profesorilor de stat, şi doară 
şi a altor profesori, după naţiuni şi 
confesiuni. Ideea aceasta, deşi nu 
a străbătut în publicitate, dar ade
seori mi s’a dat ocasie să o aud 
sulevându-se în cercuri private. Cu 
toţii am constatat de nenumărate- 
ori, că prea suntem resleţi, prea 
mult ne isolăm în munca noastră, 
prea puţină cunoştinţă luăm unul 
despre felul de muncă a celuialalt, 
aşa încât pare că ne tot atomizăm, 
în loc să ne închegăm şi unim for
ţele în o strădanie organică, ca să 
ne întărim, perfecţionăm şi impu
nem mai cu putere.

Acelaş scop îl urmărim în stră
duinţele noastre, căci toţi lucrăm 
pentru înălţarea poporului românesc, 
prin instrucţia şi educaţia ce o îm
părtăşim generaţiilor tinere.

Ba se întâmplă doară şi aceea, 
că fiecare profesor îşi merge dru
mul său, fără să ţie seamă de ceea 
ce îndeplineşte colegul său. Se mul- 
ţămeşte doară cu atâta, că-şi vede 
la sfârşitul anului şcolar terminat 
materialul prescris în plan, şi apoi 
mai trecând şi peste zilele de esa- 
men, se duce odihnit şi satisfăcut 
că şi-a împlinit datoria. Nu-şi mai 
bate capul cu aceea, că oare acel 
material a devenit o proprietate si
gură a elevilor săi, sau că doară a 
contribuit ceva la cultivarea ace
lora. Aceasta e treaba elevilor, dacă 
mai ţin ceva, ori uită aproape to
tul din ce au învăţat. Fapt e, că 
materia de învăţământ a fost espli- 
cată, învăţată şi esaminată, — şi 
apoi mai mult nici nu cere nime
nea dela noi.

Şi cu toate acestea, cu atâta 
nu e de ajuns. Eu cred, că nu atât 

I mulţimea materiei, cât mai vârtos

Tot aceeaşi soarte o avea şi Biblioteca religioasă, pe 
care o da aproape exclusiv numai Dionisie. In fiecare 
lună eşia câte o fasciculă de câte 60—100 pg. şi numai o 
singură dată a dat Ilie Benescu, redactorul Predicatorului 
de mai târziu, o Istorie a filozofiei, din care dându-i-se şi 
lui ca autor 400 de exemplare le-a refuzat, dorind ca ele 
să fie împărţite gratis printre doritorii de a ceti.

Episcopul Filoteiu îndemna pe Dionisie să edea „o 
Biblie, într’o nouă ediţie, mai portativă, mai îndreptată şi 
cu „comentaţiile“, trebuincioase. Dionisie şi-a dat seamă 
despre greutatea unei astfel de munci, şi n’a îndrăsnit a o 
lua asupra sa în întregime. Ce e drept el a dat câteva 
din cărţile sfinte în Biblioteca sa, dar lucrarea întreagă a 
rămas ca să o îndeplinească însuşi Filoteiu prin edarea 
Bibliei dela 1854, după cea din Blaj, cu anumite îndrep
tări şi comentaţii. Probabil pentru a-i fi de ajutor la e- 
darea bibliei a chemat Filoteiu pe G. Bariţiu la Buzău în 
anul 18521) oferindu-i plata de 400 de galbeni pe an.

Traducerile — căci erau traduceri şi nu reeditări ale texte
lor vechi — lui Dionisie (Eclesiastul lui Solomon, [Aprilie 1852] 
şi Proverbele lui Solomon) prezintă şi un interes lingvistic 
întrucât sunt primele traduceri modernizate clare. El a 
păstrat foarte arare-ori vechia frază bisericească de mul- 
teori sucită şi încurcată, şi în locul ei a dat un text între
ţesut adeseori de neologisme, dintre cari despre foarte pu
ţine s’ar putea zice, că nu sunt la locul lor. Traducerea e 
îndeobşte cu mult superioară, şi ca claritate şi ca frum-

credinţa, că pe calea aceasta na
ţionalităţile pot eă fie împăciuite şi 
câştigate pe seama naţiunii politice 
ungare, mai ales dacă elementele a- 
gitatorice vor fi isolate, ori nimicite. 
Despre partidul moderat român con
tele Tisza nu vrea să ştie nimica, 
dar nici despre partidul naţionalist 
român, pentrucă după părerea sa 
gruparea după naţionalităţi nu e ad
misibilă, ci representanţii naţiona
lităţilor au să facă parte din vreu
nul din partidele regnicolare politice.

Aceasta e esenţa vorbirii con
telui Tisza, rostită în Oradea-mare, 
în faţa unui public mare unguresc, 
care i-a primit cu aprobări şi cu a- 
plause declaraţiunile făcute. Fireşte, 
eu aceea nu şi-a bătut nime capul, 
că ele cam stau în contrazicere u- 
nele cu altele, ceeace detrage mult 
din valoarea acestei vorbiri de ade
vărat bărbat de stat, cu care con
tele Tisza a pus în uimire, nu numai 
pe aderenţii, ci şi pe contrarii săi.

E greşală întâi de toate cere
rea domnului Tisza, ca partidul na
ţionalităţilor să fie desfiinţat, şi de
putaţii naţionalişti să între în alt 
partid, probabil în partidul naţional 
al muncii, pentrucă dacă admite 
contele Tisza îndreptăţirea naţiona
lităţilor de a-şi avea limba, legea şi 
cultura lor, trebue să le recunoască 
şi îndreptăţirea de a se organisa în 
scopul conservării şi desvoltării aces
tor comori, căci doară nu vor aş
tepta, ca de cultura şi de limba lor 
să poarte grije vre un partid ungu
resc! E întocmai ca şi cu confesiu
nile. Precum acestea au dreptul să 
se organiseze pentru conducerea tre- 
bilor lor interne, aşa au dreptul şi 
naţionalităţile să se organiseze pen
tru apărarea drepturilor lor, cu pri
vire la limbă, lege şi cultură.

A vorbit apoi contele Tisza 
de isolarea agitatorilor, respective 
de nimicirea lor. E prea cunoscută 
frasa, că agitatorii au să fie zdro
biţi, iar poporul, care e blând şi 
bun, tratai cu dreptate. A folosit’o 

I chiar şi contele Tisza pe vremea

când era ministru president, şi a 
folosit’o şi contele Andrássy, în 
numele guvernului coaiiţionist. Dar 
nime dintre Maghiari nu ne va pu
tea numi ori arăta nici un singur 
agitator, dintre Români, ori dintre 
alte naţionalităţi, care s’ar fi făcut 
vinovat de atentat, isbutit ori neis- 
butit, în contra integrităţii statului, 
care e şi al nostru.

Pretinşii agitatori naţionalişti, 
toţi dearândul, când au fost daţi 
în judecată, au fost pedepsiţi nu
mai pentru că au cerut respectarea 
legii, în ce priveşte dreptul la limba, 
legea şi cultura naţionalităţilor, deci 
pentru aceea, ce contele Tisza re
cunoaşte în vorbirea sa, că naţio
nalităţile sunt îndreptăţite să ceară 
dela stat, dela guvernul ţării.

Prin urmare, s’ar putea spune, 
că agitatorii noştri au fost pedep
siţi pe nedreptul, căci au apărat un 
punct legal de vedere! Deci de ce 
vrea contele Tisza să-i isoleze de 
ceialalţi membri ai naţionalităţii lor? 
Doară nu cumva din motivul, ca să 
nu mai ceară în viitor aceeace cere 
şi contele Tisza: respectarea limbii, 
legii şi culturii poporului din care 
fac parte?.. .

Fie convins contele Tisza, că 
dacă au putut ajunge lucrurile pănă 
acolo, ca contele Tisza să recunoa
scă îndreptăţirea naţionalităţilor la 
limba, legea şi cultura lor, meritul 
este tocmai al pretinşilor agitatori, 
pe cari ori cât de mult să se opin
tească cineva spre a-i isola de po
por, nu va putea face niciodată lu
crul acesta, fiindcă poporul nu se 
desparte de ei!

Personal. Inaltpreasfinţitul 
Domn Arhiepiscop şi Mitropolit al 
nostru loan pleacă mâne, Marţi di
mineaţa la Budapesta, pentru a con
duce şedinţele representanţei funda- 
ţiunii Gozsdu. In acest scop pleacă 
mâne ia Budapesta şi domnul Par- 
teniu Cosma, directorul „Albinei“.

‘) Corespondenţa lui cu Ion Maiorescu, Mss. Ac. rom. 2316,



TELEGRAFUL ROMAN

ele psihice, ce se agită prin a- | 
ită materie sunt lucrul de cape- | 
e, un punct pe care mulţi îl 
l din vedere. Nu eshauriarea ma
ii din planul de învăţământ este 
ml adevărat al învăţământului, 
igitarea acelor puteri sufleteşti, 

aşteaptă să fie deşteptate şi 
ificate în mintea copiilor. Ma
ţi din singuraticele obiecte este 
aai un mijloc cu ajutorul căruia 
batem în sufletele copilăreşti, 
lucând acolo o surescitare a for- 
r psihice latente, cari au să de- 
i însele nişte isvoare puternice 
cari mereu să se adape sufle- 
micuţilor.
Mai cred şi aceea, că nu poate 

orba numai de câtă materie am 
3urs, ci mai vârtos de felul cum 
instalat şi apoi cum s’a sălăş- 
în sufletele tineretului, ca ast- 

să se prefacă în nişte potenţe 
lice, cari ţin spiritele mereu vii 
eştepte pentru manifestaţiile vie- 
imeneşti. Trebue să li se des 
lă ochii sufleteşti pentru a 
3a privi în complecsitatea for- 
or de viaţă, altcum ştiinţa seacă 
şcoală rămâne o ştiinţă moartă, 

•italul lor spiritual trebue să de- 
i un capital viu, care mereu fruc- 
ă şi aduce dobânzi, iar nu un 
ital mort. Aceasta, mi se pare 
, a fi problema principală, care 

mult ne-ar îndemna să ne adu- 
i şi sfătuim, învăţând unii dela

Nu-i vorbă, profesorii noştri îşi 
iplinesc chemarea cu sârguinţă 
î particular vor fi mulţi, cari se 
ep a lucra în sensul vederilor 
indicate, dar aceasta este nu- 
o lucrare sporadică, ce nu se 

•plineşte pe toată linia cum s’ar 
Înde.
Avem deci trebuinţă de o or- 
sare, care să ne conducă la un 
mb de vederi cu privire la tra

ft a materiei în consonanţă cu ve
le pedagogice moderne. Să ne 
unim, ca să ne instruăm îu Ie
de a propune mai metodic şi a 
3 mai mult preţ pe educaţia, de- 
pe instrucţia elevilor.
Fiecare disciplină de învăţă- 
t înrâureşte în sens educativ 
ai întru atâta, întrucât suntem 
beri de a-i stoarce şi utilisa par
sa educătoare. Tratată în forma 
saca, precum ni-o toarnă omul 
tiinţă, nu străbate în sufletele 
ilor, ci rămâne pe din afară, a- 
ndu-se bietul elev numai cu 
) numiri, nume, date, lipsite de 
3 simbure, lipsite de orice con- 
t real.
Asta ar fi problema de căpe- 

•:..ue ce ne-ar putea preocupa.

Ar mai fi apoi şi alte probleme 
privitoare la posiţia socială a pro
fesorilor, la eluptarea unor drepturi, 
cari tind cătră o autonomie şco
lară, care să rămână neatinsă de 
influenţe străine de scopul adevă
rat al şcoalei. Nu e locul aci de a 
le înşira pe toate acestea, căci nu 
ne este scopul de a expune un pro
gram detaiat, ci voim numai să sig- 
nalisăm anumite chestii, cari tae în 
materia, ce ne preocupă.

Nu de o mai puţină valoare ar 
fi şi chestiile de ordine materială, 
cum ar fi asigurarea mai bună a 
familiilor de profesori, mai ales a 
văduvelor şi orfanilor, lipsiţi prea 
de timpuriu de sprijinul părinţilor 
şi mai ales al capului de familie. De 
nu ne vom interesa noi de soartea 
noastră, cine să o facă? Ajută-te, 
că şi Dumnezeu îţi va ajuta.

Alta e întrebarea, că oare în 
constelaţiile politice de astăzi, în 
ţara noastră, ne va fi cu putinţă să 
ducem la bun sfârşit organisarea 
tuturor protesorilor dela toate insti
tutele româneşti, fără deosebire de 
confesiune ? Asupra acestei chestiuni 
nu mă pronunţ, că ar fi prematură. 
Să încercăm, ca să nu primim mu
strări dela posteritate, că am fi în- 
trelăsat ceva, ce puteam întreprinde. 
Dumnezeu cu noi!

Dr. Petru Şpan.

Adunarea „Asociaţiunei“ arădane.
Joi şi Vineri, săptămâna trecută, s’a 

ţinut în Arad adunarea generală a „Aso- 
oiaţiunii“ arădane, adusă aeum la viaţa 
nouă. A partioipat la adunare multă şi 
aleasă lume românească, nu numai din A- 
rad şi împrejurime, oi şi din părţi mai 
depărtate de ţară. Au fost de faţă şi mai 
mulţi deputaţi români din dieta ţării.

înainte de a se deschide şedinţa 
primă, s’a celebrat serviciu divin în ca
tedrala din Arad, prin însuşi Preasfinţitul 
domn episcop loan 1. Papp, asistat de 
mai mulţi preoţi şi s’a făout şi parastas 
pentru odihna sufletelor membrilor dece
daţi ai „Asooiaţiunii“ arădane.

Adunarea generală a „Asooiaţiunii“ 
s’a ţinut în sala mare si frumoasă a pri
măriei oraşului Arad. Şedinţa primă de 
Joi a fost deschisă prin o frumoasă şi in
structivă cuvântare a Preasfinţitului Domn 
Episcop loan 1. Papp, presidentul Asooia
ţiunii arădane, pe care o vom publica în 
întregime în numărui viitor.

A urmat vorbirea directorului Aso
oiaţiunii, dl Vasile Goldiş, primită cu a- 
plause îndelungate, apoi adunarea a fost 
salutată din partea Asooiaţiunii din Si- 
biiu prin rostul protopresbiterului Cornel 
Lazar, iar în numele societăţii pentru 
fond de teatru prin graiul dlui Dr. Nico- 
lae Oncu.

Preasfinţia Sa Episcopul loan 1. Papp 
a mulţămit representanţilor celor două 
societăţi mari culturale, bine situate,în nu

mele aurorei mai sărace, dsr cu firmă ho
tărâre, de a se validita în viitor.

S’a cetit după aceasta raportul oă- 
tră adunarea generală, cuprinzând date 
despre aotivitatea din anul espirat a A- 
sociaţiunii, apoi raportul casierului, din 
oare se vede, că Asooiaţiunea arădană 
are o avere de 22,775 cor. 27 fileri, în 
urmă raportul bibliotecarului, despre sta
rea bibliotecii Asooiaţiunii arădane.

Urmeeză conferenţa dlui i .  Montani 
despre Ion Creangă, ascultată ou încordată 
atenţiune. Preasfinţia Sa Episcopul loan 
1. Papp mulţămeşte apoi primăriei pentru 
bunăvoinţa, ou care a pus sala la dispo- 
siţia Asooiaţiunii, şi încheie şedinţa primă, 
anunţând şedinţa a doua pe ziua urmă
toare, Vineri, la orele 10, în sala semina- 
riului dieoezan.

La ora unu, Joi. s’a ţinut apoi ban
chetul, în sala mare dela Crucea-albă. Au 
partioipat peste 120 persoane. Primul 
toast l-a rostit P. S. Sa Episcopul loan 
1. Papp, pentru Maiestatea Sa, Monarhul. 
A toastat apoi P. C. Sa, protosincelul 
Roman R, Ciorogariu pentru presidentul 
Asooiaţiunii arădane, P. S. Sa episcopul 
Aradului loan 1. Papp, dl Dr. St. C. Pop 
pentru oaspeţi, di Mihulin pentru prima
rul oraşului Arad, dl Dr. T. Mihali, de
putat dietal, pentru doamnele române, 
protopresbiterul Cornel Lazar pentru con
ducătorii Asooiaţiunii arădane, dl Vasile 
Goldiş pentru presă, răspunzându-i dl Dr. 
Dionisie Stoica, apoi deputatul dietal Dr. 
Ales. Vaida-Voevod pentru popor, şi înde
osebi pentru ţăranii din comitatul Ara
dului, şi de nou P. S. Sa episcopul loan 
1. Papp, închinând tot pentru ţărănimea 
română, oare se soîidarisează ou fruntaşii 
când e vorba de cultura românească. La 
orele 4 d. a. banchetul s’a sfârşit.

Sara a fost bal costumat, care va ră
mânea multă vreme neuitat de coi ce au 
avut fericirea să participe la el. Aproape 
toate damele s’au presentat în costume 
naţionale. Suocesul material al balului 
înoă a fost foarte mulţămitor.

Şedinţa a doua, ţinută Vineri, a fost 
presidată de P. O. Sa protosincelul Roman 
R. Ciorogariu. In ea s’a făcut oomiinicarea, 
că s’au adunat dela membri noi 2260 de 
coroane, s’au luat la cunoştinţă rapoartele 
presentate adunării generale, votându-se 
P. S. Sale Episcopului loan 1. Papp mul- 
ţămită protocolară pentru interesul mani
festat faţă de Asooiaţiune, şi s’a făcut 
alegerea biroului şi a direoţiunii. Presi
dent a fost proclamat de nou P. S. Sa 
Episcopul loan 1. Papp, vioepresidenţi 
P. C. Sa protosincelul Ciorogariu şi Dr. N. 
Oncu, directori Vasile Goldiş şi Dr. St. C. 
Pop.

închiderea şedinţii P. O. Sa proto- 
sinoelul Ciorogariu a făcut-o cu o fru
moasă cuvântare, în care mulţămeşte tu
turor pentru participare la această adu
nare culturală românească.

Mai notăm, că la balul din sara pre
mergătoare au fost premiate, pe baza 
verdictului unui juriu, ou nremiul prim, 
două costume din jurul Haţegului, ale 
dşoarelor Margareta Hodoş şi Piorioa 
Bonoiu, ou premiul al doilea, costumul 
din Tulgheş, purtat de doamna Letiţia 
Oncu şi dşoara Grina Popp, cu premiul 
al treilea costumul din Şiştarovaţ, purtat 
de domnişoara Veta Giulan.

Scrisori din Roma.
— 21 Ianuarie.

In centre mari se pot învăţa multe. 
Dar nu esistă un m’jloo mai potrivit de 
a influinţa spre bine o anumită clasă de 
oameni, decât sărbările culturale, cari pot 
fi de cel mai variat caracter şi cuprins. 
Un fel de acesta sunt oentenariile bărba
ţilor însemnaţi, cari au contribuit mai 
mult la desvoitarea culturală a omenimii, 
prin ori ce mijloace: praotioe sau estetice. 
La o astfel de sărbare ni’ara bucurat luând 
parte chiar aici, fiind vorba de muzică, 
unde pare a se concentra mai frumos tot 
ce are Italia ca artă şi poezie. Borna sen
timentală comemorează centenarul naşterii 
lui Fróderio Chopin, cel mai visător din
tre toţi poeţii armoniei. H. Heine îl nu
meşte Raffael al muzicei, şi are dreptate. 
De o geniaiă originalitate ca şi acesta, a- 
copere toate creaţiile sale cu splendoare 
diafană de coloare, de sentimente, de pa
siune, ce pornesc dintr’uu isvor bogat şi 
limpede, ca sunetul argintului. Prin în
frăţirea neobioinuit de armonioasă a to
nurilor ce se ţes la un loc într’un voal 
foarte fin de firicele de paingăn, se între
zăreşte totdeauna adumbrit de o paloare 
duioasă, plină de melancolie, imperiul po
veştilor cu zine şi balauri, imperiul atră
gător al visului nopţilor de vară.

Muzica chopiniană a un fapt impor
tant îu istoria artei secolului al XlX-les. 
Dar ou toate astea Chopin rămâne un vi
sător şi n are nimic din semnele caracte
ristice ale unui comandant de armată ce 
luptă şi birue. Nu-i stegarul ce păşeşte 
nainte, şi cu atât mai puţin revoluţionar, 
sau o fire de reformator. Asemenea unei 
comete capriţioase trece departe pe lângă 
S. Bach, acoperindu 1 din mers ou o ploae 
de stele; se avântă senină în spaţ ameţi
tor de sus şi cu cât e mai departe, mai 
nestatornică, străluoe ou mai multă viaţă 
şi splendoare. Nici nu se poate compara 
de loc ou geniul de luptă al lui Berliot, 
Sohumann şi Wagner. Ce-1 prinde bine 
şi îi dărueşte undeva un loc măreţ, dar 
solidar — e personalitatea inspiraţiei. Pace 
parte din acei puţini, cari au creat şi nu 
negresc pagini vaste, albe, ou note reci 
de umpîătură. Fiecare şir abondent în 
armonie, melodios, te fasoinează, te ră
peşte, te dace departe, te perde în lumi, 
din cari n’ai vrea să te reîntoroi niciodată. 
Nocturnele chopiniane ademenesc şi chiamă 
undeva dincolo de lumea empirioă. Oa o 
noapte de Maiu, din vestmântul oăreia se 
desfao flori roz-albe de salcâmi; oa un vis 
al unei nopţi de Maiu, oând luna se co
boară pe furiş în chip de fecioară, voa
lată în fire de argint şi vrăjeşte apele din 
mers; oa trilul priveghitoarei, când mu- 
guresc mai întâiu zorile palide şi adorm 
isvoare!e, sub adierea miresmei trandafiri
lor, — astfel e Chopin, aoeasta-i împărăţia 
preludiilor şi a nocturnelor. Dar cuvin
tele nu ajung se esprime aceea, ce spun 
direct tonurile. Dacă aş alege cele mai 
frumoase cuvinte şi imagini, aş rămânea 
totdeauna departe de adevăr, pentru oă 
nu esistă termini ce ar întrupa palpitările 
inimii omeneşti în ritm de tonuri. Muzica 
iui e bogată în momente caracteristice ce 
se disting uşor de ale altora.

Străluoe plină de ritmi noi, aranjată 
fantastio adeseori pe motive poporale, îu 
chipul casoadelor rare, ce se văd numai 
odată, şi poate că din causa asta eu rit- 
mele intime ale oomposiţiei să sufere câte 
odată. Dela Berceuse pănă la Marcia fu-

'!t  traducerilor de mai târziu ale episcopului Melchise- 
i ale Sfântului Sinod. In schimb Filoteiu a purces 
n în Biblia lui, păstrând aproape pretutindenea tex- 
3la Blaj.
Dupăce, pe lângă tot sprijinul lui Filoteiu revişta nu 
să-şi îndeplinească rolul său din causă că nu putea 

răbată, ea încetează (1851). Şi a trebuit să mai 
i alţi cinci ani, pănă când să apară o nouă foaie bi- 
•ască.
tintái foaie politică — bisericească: lelegraful Român. 
In anul 1853, între împrejurări de altă categorie şi 
î trebuinţi iarăşi de o altă categorie apare o gazetă 
cu 'tot caracterul ei multilateral, trebue pusă între 

usericeşti. Acesta e „Telegraful Român“ din Sibiiu 
re l-a dăruit bisericii sale din Ardeal, pe atunci, e- 
>ul Andreiu baron de Şaguna.
Când Şaguna s’a hotărât să scoată do sub teascurile 
afiei sale ziarul plănuit, cel mai bun om, căruia îi 

încredinţa soartea acestuia, era Florian Aaron ( f  
un ardelean (născut în Rod, comit. Sibiiului) care

i un rol destul de însemnat atât în viaţa culturală, 
în viaţa politică din Ţara românească înainte de 

j-8 şi în cursul revoluţiei dela 1848, ceeace i-a şi atras 
ea la anul 1849, — şi care la anul 1853 se afla în 
, unde, între altele, se ţinea în curent cu toate lucru- 
nai de seamă, cari agitau sufletele bărbaţilor mari 

Jva 1848. De aici el poartă o întinsă corespondenţă cu 
iaiorescu, care era atunci în Viena, cu A. T. Laurian

şi cu alţi bărbaţi de valoare.* i 2) La activul său avea un 
trecut literar destul de interesant, atât prin studiile sale 
istorice, cât şi prin activitatea sa pe terenul ziaristicei, — 
redactase doar în Ţara românească cel dintâiu ziar coti
dian,3) care deşteptase un interes mare pe vremea aceea.

In mânile acestui bărbat depune Şaguna soartea .fă
tului“ său, şi deşi relaţiile personale dintre Şaguna şi Aaron 
nu erau dintre cele mai amicale,4) se aştepta ca această 
mare şi însemnată întreprindere să isbutească totuş în cel 
mai fericit chip.

Pentru cler apariţia „Telegrafului Român“ a fost o 
surprindere, o surprindere care însă nu întrecea pe aceea 
a oamenilor politici, pentru orientarea cărora porniau nu
mai din Braşov cele două foi româneşti de o oarecare ve
chime acum: „Foaia pentru minte, inimă şi literatură“ şi 
„Gazeta Transilvaniei11.

.Telegraful* însemna un pas nou şi în viaţa po
litică.

Pentru mulţi principiile „Gazetei* nu erau pe deplin 
îndestulătoare. Şaguna, care era şi un conducător politic 
al Românilor din Ardeal şi Ţara ungurească, era în măsură 
de a putea lămuri anumite puncte, din politică, cari pentru 
unii erau întunecate sau chiar nici nu existau. El avea 
însă şi la acest dat ca şi mai târziu, pănă la sfârşitul vieţii

2) Acad. Rom. mss. nr. 2316.
3) „România“ 1838, în tovărăşie cu Hill.
*) Vezi scrisorile cătră I. Maiorescu în mass. Ac. r.

sale, nenumăraţi duşmani, personali sau de principii, unii 
fără nici o simţire, alţii de o atitudine neconsecventă. 
Chiar şi între cei mai apropiaţi de el şi între cei mai buni 
Români se găsiau foarte mulţi cari nu-i puteau suferi ati
tudinea lui politică categorică şi mândră. însuşi Aaron, 
care era un om cam înţepat şi neînvăţat a se supune, su
fere greu principiile politice ale superiorului său, şi în 
scrisorile sale cătră prieteni nu uită nici odată a se 
plânge.1)

„Telegraful“ dăduse încă dela întâiele sale numere 
prilej la nemulţămiri. însuşi Ion Maiorescu se declară ne- 
mulţămit pentru câteva notiţe cari îi displăceau. Aaron 
nu putea să scrie altcum decum putea să încapă în pro
gramul foii impus de întemeietorul ei, şi astei el ajunge 
încă dela început în o imposibilitate, din care cerca să se 
scoată. El simte o nevoe de a ieşi din atmosfera sibiană, 
pe care nu o putea suferi şi în curând, deja după numă
rul 8 (1853) el părăseşte Sibiiul şi se duce la Viena, unde 
i se asigurase un post împreunat şi cu mai puţine con
strângeri de a-şi călca pe conştiinţă. In postul de conre- 
dactor la „Buletinul legilor imperiale“ din Viena, unde a- 
vea lângă sine, tot într’o astfel de slujbă, pe Ion Maio
rescu, unul dintre cei mai intimi prietini ai lui, lucrează 
câtăva vreme fără să aducă cine ştie ce folos neamului 
său, pănă ce se întoarce la 1857 în România, unde ocupă 
mai târziu şi o catedră de istorie la universitatea din Bu
cureşti. (Va urma).

l) Mss-citate.
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nebre, dela Nocturna în d-moll şi fmol i  
pănă la Poloneza nr. 44, dela Balada primă, 
pănă la Valsul în e moli şi Preludiile ’n 
e-moll şi h-moll, câtă diversitate de con- 
oepţii, de ritmi, de melodie, de fantasii şi 
câtă comoară de pasiune!

La Paris, în anul 1849, maria tinăr, 
un compositor de geniu, oare a avut tă
ria de suflet, ca singurul din timpul său, 
să nu facă teatru şi să rămână departe de 
potopul de roze, oe ’neoa pe mulţi a lţii.. .

1. Broşu.

Din Bomânia.
înmormântarea lui Eugenia Carada.

Craiova, 17 Februarie v.
S’a dus dintre noi cel mai mare fi

nanciar al României, omul ou caracter de 
fier, jEugeniu Carada,  fost guvernator şi 
direotor al băncii Naţionale din Bucu
reşti. Dela Rosetti, Bratianu şi Oogăini- 
oeanu, n’a avut România om mai popular, 
mai ou vază şi mai autoritativ, ea şi Ca
rada, pe lângă toată modestia oare-1 ca
racteriza. Spre ilustrarea acestei modestii 
servească faptul, că Carada nu a avut nici 
o decoraţie, în ţara în care pănă şi oo- 
piştii de pe la diferitele oficii sunt deco
raţi, şi faptul, că Carada n’a fost nici 
odată la palat, nici să se plângă, nici să 
se laude, ori să ceară ceva.

Memoria acestui mare bărbat Banca 
Naţională a eternisat-o în mod vredni» 
de laudă, prin înfiinţarea unui fond cul
tural, oare-i va purta numele, şi oare s’a 
ridicat deja la o sumă frumuşică. Iubirea 
şi stima de care s’a bucurat Carada în 
vtaţă, s’a arătat apoi faţă de decedatul în 
măsură potenţată la înmormântarea sa, 
care a decurs după cum urmează.

Luni, la orele 2 d. a. s’a ofioiat ssr- 
vioiul funebru la casa mortula’, strada 
Pitar-Moşu din Bucureşti, prin însuşi I. 
P. S. Sa Mitropolitul-primat Atanasie, 
asistat de Arhiereul Sofronie şi de oela- 
lalt înalt cler din capitala României. Era 
de faţă lume multă şi aleasă, miniştri, 
deputaţi, senatori, personalul întreg al 
Băncii Naţionale, şi representanţii comer- 
oiului şi industriei din capitală. Discursuri 
frumoase au rostit următorii: Domnul 
Ferechide, în numele adunării naţionale, 
a deputaţilor, domnul direotor I. G. Bibi- 
cesou în numele Bănoii Naţionale, iar 
domnul prim-ministru Brătianu în nu
mele guvernului român, în numele statu
lui, oăruia Carada atâtea mari servioii i-a 
făout.

Sicriul a fost transportat apoi la 
gara de Nord şi dus ou trenul la Craiova, 
pentru a fi aşezat în pământ, oonform 
dorinţei decedatului, lângă sioriul mamei 
sale.

In Craiova a sosit sioriul Luni noap
tea la 11 şi jumătate. In tot parcursul 
drumului, la toate gările, au eşit delega- 
ţiuni de ale cluburilor liberale şi funcţi
onarii dela agenţiile Băncii Naţionale, 
pentru a întimpina sicriul decedatului şi 
a dori celui trecut la vecinicie odihnă 
uşoară.

Sicriul a fost ridicat din vagon şi 
pus pe dric, în urmă aşezat în biserică, unde 
noaptea la ora unu preotul Drăghioiu a 
ofioiat uu scurt serviciu funebral.

înmormântarea s’a făcut apoi Marţi, 
la ora 1 după ameaz. Pănă la începerea actu
lui de înmormântare s’a făcut adevărat pere
grinaj la biserică, din partea poporaţiunii 
oraşului Craiova. Iar pentru a lua parte 
la actul înmormântări', au sosit Maryi la 
orele 11 număroasa delegaţiuni, iar din
tre miniştri domnul V. G. Morţun. Dele- 
gaţiunile au adus cu ele cununi, oari au 
fost depuse pe sicriu.

La ora unu s’a început apoi servi
ciul funebru, ofioiat de P. S. Sa Arhie
reul Sofronie Craioveanul, cu asistarea 
întregului cler din Craiova. Au urmat 
vorbirile, rostite de următorii: ministrul 
Morţun în numele guvernului, V. Anto- 
neseu din partea Băncii Naţionale, Peru- 
ianu şi Mitesou din partea partidului na
ţional liberal, şi I. Ciooazan, primăriul 
Crsiovei, în numele oraşului.

Sioriul a fost ridicat pe braţe de 
directorii Băncii Naţionale şi depus pe 
carul .funebru, apoi dus la cimiteriu şi 
aşezat în sinul pământului. Defunctul 
Carada ueavând nici o decoraţie, onoruri 
militare nu s’au făcut. R.

*
Jubileu! dini T. Maiorescu.

Bucureşti, 3 Martie n.
Luni, în 28 Februarie n. distinsul a- 

cademieian şi fost profesor universitar 
Titu Maiorescu a împlinit etatea de 70 de 
ani. Din acest prilej l-a sărbătorit presa 
română, şi l-au sărbătorit amicii şi admi
ratorii, mai ales învăţăceii săi în folosirea 
graiului şi în manuarea condeiului româ
nesc.

Prietenii şi colaboratorii revistei „Con
vorbiri Literare" au mers într’un grup

mare la dl Maiorescu acasă, Luni dimi
neaţa, la orale 10, unde li s’a făcut pri
mire oălduroasă din partea dlui şi a dnei 
Maiorescu. Domnul Barbu Delavrancea a 
predat jubilantului ou oaasinnea aceasta 
un esemplar din numărul festiv al »Con
vorbirilor Literare", număr dedicat întreg 
domnului Maiorescu, oare a luat îu pri
mire esemplarul oferit, cu multă şi vădită 
satisfacţie. La călduroasa cuvântare a 
dlui Delavrancea a răspuns di Maiorescu 
foarte emoţionat, mulţămind pentru sem
nele de iubire oe i se arată, şi asigurând 
pe toţi de dragostea sa.

Pe la orele 12 din zi a’ab presentat 
apoi la dl Maiorescu domnii Part. Cosma 
din Sibiiu, Dr. loan Mihu din Orăştie şi 
Br. Nicolae Vecerdea din Braşov. Domnul 
Cosma a salutat pe dl Maioresou în nu
mele „Asociaţiuniiu din Sibiiu şi i-a predat 
o frumoasă adresă a comitetului cen
tral al acestei Asociaţiuni, subscrisă de 
prezidentul 1. Şt. Şuluţu şi secretarul O. 
Goga, iar dl Dr. 1. Mihu i-a adus felici
tări în numele societăţii pentru fond de 
teatru român, şi dl Dr. Vecerdea în numele 
Braşovenilor.

Domnul Maioresou a fost plăcut im
presionat de acest act de frumoasă aten
ţiune sevârşit din partea Românilor din 
Ardeal şi s’a întreţinut în mod foarte a- 
fabil cu numiţii domni.

După ameaz apoi un mare număr de 
persoane din înalta societate buoureşteană, 
amici şi admiratori ai domnului Maiorescu,
l-au vizitat, adresându-i călduroase felici
tări.

Sara, la orele 8, a avut loo banche
tul dat în onoarea dlui Maioresou, la ho
telul Bulevard, la care banchet au parti- 
ciput şi domnii Cosma, Dr. Mihu şi Dr. 
Vecerdea, representanţii Românilor arde
leni. Au făcut deosebită impresie asu*. 
pra celor presanţi cele patru figuri mă
reţe ale »Janiméi" din Jaşi, încă în viaţă: 
Maioresou, Rosetti, Carp şi Negruzzi, că
rora li s’au făcut frumoase ovaţiuni.

Primul toast l-a rostit profesorul u- 
niversitar Mehedinţi, actualul conducător 
al revistei »Convorbiri Literare". A vor
bit apoi frumos ca totdeauna Barbu De
lavrancea, în urmă P. Carp, Maiorescu, On- 
ciul, şi alţii. De remarcat e toastul dlui 
Dr. N. Vecerdea, care a fost plin de amin
tiri de pe vremea când sărbătoritul studia 
la liceul din Braşov, şi a dlui A. C. Po
podéi, rostit în numele „României June“ 
din Yiena.

Banohetul s’a terminat la orele 12 
noaptea.

N O U T Ă Ţ I .
P. C. Sa Filaret Musta, arhimandrit 

şi vicar episoopesc al diecezei Caransebe
şului, a fost proclamat membru fundator 
al societăţii academice „Junimea“ din Cer
năuţi. *

Ligă creştină. In comuna Boteni 
din România s’a înfiinţat o ligă creştină 
cu scopul de a combate obiceiul prost şi 
răspândit al înjurăturilor. Liga şi-a pro
pus a ridica ouitura religioasă şi morală 
a poporului şi a lupta pentru formarea ca
racterelor creştine. *

Alegere de preot. Eri, Duminecă, 
s’a făout alegere de preot în comuna Ro
şia. A fost ales cu majoritate de voturi 
părintele Trandafir Scorobeţ. Actul ale
gerii l-a condus dl protopresbiter Dr. loan 
Stroia.

*
Hymen. Valeria Roşescu şi Victor 

Cirilla locotenent în retragere anunţă 
celebrarea religioasă a cununiei lor, oe se 
va ţinea în biserica gr.-or din Cluj, la 12 
Martie st. n. a c. 10 ore a. m.

<*
Concert. Astăzi, Luni, la 8 ore sara 

este conoertul dnei Lucia Cosma în sala 
dela „Casa Societăţii“. Programă bogată. 
Bilete: la librăria G. Meyer şi sara la 
cassă.

Serbare. In 11 Martie, Vineri, se va 
ţinea în teatrul Sibiului o festivitate arti
stică, întocmită de un comitet compus din 
actorii teatrului. Sa va da o piesă hazlie 
de Nestroy, vor fi şi alte distraoţiuni, în oare 
localităţile teatrului şi scena vor fi deschise 
pe sama publicului. Beneficiul net al fe
stivităţii este destinat pentru fondul de 
penziuni al artiştilor.

*
Muzica regimentului nostru Nr. 31, 

acum sosit, a cântat Sâmbătă seara la 8 
ore în faţa palatului comandantului de 
corp, precum şi înaintea locuinţei prima
rului ; iar ieri, Duminecă, la 11 ore a. m. 
a cântat în Piaţa mare mai multe piese, 
asoultate cu plăcere de poporul adunat în 
mare număr.

*

Predici îa post. De când statul 
francez s’a despărţit de biserică, osmeni 
profani au luat asupra lor obiceiul de a 
predica în post. Cei mai vestiţi cuvântă
tori în Paris, între oari Jalea Lemaitre, 
Rene Doumic, îşi ţin ciclul de vorbiri îa 
reuniunea »Sociéié des Conferences*. Reuni
unea aceasta s’a înfiinţat de vreo şase 
ani, când Brunetiére redactorul unei mari 
reviste parisiene, a fost despoiat de cate
dra sa de profesor din cauza sentimen
telor catolice propovăduite. După moartea 
lui Brunetiére, la ale cărui conferenţe 
venea un public imens, a luat rolul de 
predicator Lemaitre. In postul din anul 
acesta vorbeşte despre Fónelon şi despre 
luptele dintre protestanţi şi catolici. Pa
risul are şi alţi conferenţiari, oari ştiu să 
împreuna instrucţiunea cu distraoţiunea, 
aşa cum numai francezul, duşmanul cel 
mai mare al plictiselii, este capabil s’o facă. 

*
La fondai Episcopal Nicolae Po

pea pentru masa învăţăceilor meseriaşi 
al „Reuniunii sodalilor români din Si- 
biitr* au mai dăruit: Ilie Steflea, blănar 
20 bani; Mihail Ganea, paroh (Veneţia in
ferioară) 50 bani; Stefan Daca, notarul 
Reun., 20 bani; Emilian Cioranu, paroh 
(Reşinar), 50 bani; Ioaniohie Olariu, oassar 
(Ilia mureşană), 20 bani şi Eugenia Tor- 
dăşianu, prof., 10 bani.

*
In amintirea iubiţilor răposaţi.

Profesorul seminarial dl Timotaiu Popo- 
vioi şi soţia sa Victoria n. Joandrea, din 
prilejul împlinirei unui an dela moartea 
neuitatului lor socru respective tată Torna 
Joandrea, fost învăţător în Sibiiu, dărueso 
fondului »Andrei baron de Şaguna pen
tru ajutorarea văduvelor şi orfanilor me
seriaşilor“ noştri, cor. 5.

Despre Abdul Hamid s’aa răspân
dit svonuri, oă ar fi grav bolnav; ziarele 
au soris, că fostul sultan a nebunit. Lu
mea din Salonic crede, că Abdul Hamid 
e mort sau aplecat din vila Allatini, unde 
fusese internat. Autorităţile militare tur
ceşti desmint categoric toate aceste svo
nuri, şi zio oă Abdul Hamid este sănătos 
tun şi nu e de loc nebun. In vila Alla
tini are tot oe-i trebue pentru a trăi bine. 

*
Cel mai mare diamant din lame

este diamantul Gullinan găsit aoum câţiva 
ani, în Transvaalul Africei-de-sud. Acest 
diamant l-a purtat la piept regina Ale
xandra a Angliei în 21 Februarie, ou pri
lejul deschiderii parlamentului englez.

Foc. In oomuna Rapoltul mare, mai 
în jos de Orăştie, a fost Marţi sara — cum 
scrie „Libertatea" — un foc năprazuic, 
care a prefăcut în cenuşă oasele şi tot a- 
vutul alor 14 economi români, din oari 
doar doi de vor fi fost asiguraţi contra 
fooului; iar ceialalţi nu. Paguba e de 50 de 
mii cor. învăţătură pentru alţii.

Târgal mare din Orăştie se ţine Vi
neri, în 11 Martie şi durează pănă Luni 
în 14 Martie n.

*
O întâmplare romantică şi jalnică 

din oaie afară se povesteşte într’o gazetă 
polonă din Cracovia. Un flăcău dintr’un 
sat galiţian s'a reîntors acasă la părinţi, 
dupăoe lipsise o vreme îndelungată, pe
trecută în fabrioile din America. Flăcăul, 
sosind la casa părinţească, a cerut adă
post peste noapte. Ai săi nu l-au cunos
cut; dar l-au primit să doarmă acolo. Mai 
vorbind una alta, flăcăul le spune oame
nilor, oă a făcut oeva parale pe unde a 
umblat: câteva miişoare de coroane. Pe 
urmă s’a culcat. Noaptea târziu părinţii 
s’au sculat încet, s’au aruncat la flăcăul, 
care durmea şi l-au omorât. Căutând după 
bani, au găsit îa hainele mortului o căr
ticică de depuneri ou şase mii de coroane. 
Când însă au cetit numele deponentului, 
au înţeles ou groază, oă şi-au sugrumat 
pe fiiul lor propriu. Sub înrâurirea ace
stei descoperiri înfiorătoare, tatăl şi mama 
s’au spânzurat în aoeeaş noapte.

Reuniunea sodalilor români din 
Sibiin ţine oonvenire socială ou cântări, 
teatru, tablouri vii şi joc Duminecă, îa 
13 Martie n. s. o. în „Unioum“. Corurile 
le dirigează profesorul T. Popovioi. înce
putul la orele 8 seara.

*
Concert şi teatru în Reghin. Des

părţământul »Reghin“ (XXVI.) al „Asocia
ţiunii pentru literatura română şi ouitura 
poporului român" învită la conferenţa li
terară ce o va ţ;nea dnul Dr. Nicolae Ve
cerdea, delegat al comitetului central al 
Asociaţiunii, împreunată ou concert şi teatru, 
condus de directorul artistic al fondului 
de teatru dl Aurel P. Bănuţ, în 13 Martie 
a. c. st. n. la 7 ore seara în sala cea mare 
a hotelului orăşenesc din Reghin. După 
representaţiunea teatrală urmează joc. In 
pausă se va juca »Căluşerul*.

*

l

Tocmai a apărat noul şi bogat ilus
tratul catalog al şcoalei de pomărit şi vie
rii Fi scher & Comp, Aiud (Nagyenyed) şi 
la cerere se trimite ori cui din partea fir
mei gratuit. — Această şcoală de pomă
rit şi vierit a fost plantată înainte ou 9 
ani pe un oomplex de 1 jug. oatastr. şi 
astăzi cuprinde deja un pământ de peste 
200 jug. oatastr., o dovadă a absolutei oa- 
pabilităţi de prestaţiune şi concurenţă a 
întreprinderii pe terenul oulturii poamelor 
şi viei, care se bucură de cel mai bun re
nume, atât îu străinătate, oât şi în ţară.

Cărţi şi reviste.
Candela, Nr. 2 din Februar 1910 

cuprinde: Epistola lui Iuda, comentar de 
Dr. V. Gheorghiu. Profetul Malaohia de 
Dr. S. O. Isopesoul. Virtutea creştină. Text 
rusesc. Scurte comunicări. întrebări şi ca
zuri pastorale. Cronică.

Poşta ultimă.
Noul ministru de culte.

Astăzi, Luni, la orele 12, con
tele Zichy János a pus jurământul, 
în faţa Maiestăţii Sale, ca ministru 
ungar de culte şi instrucţiune pu
blică. Mâne contele Zichy vine la 
Budapesta şi Mercuri primeşte con
ducerea ministerului.

Primarul Lueger e mai rău.
Starea sănătăţii primarului D r . 

Carol Lueger s!a întors iarăşi spre 
mai rău. Nu poată să doarmă, nu 
poate să mănânce. Medicii au re. 
nunţat la speranţa de a’l mai pu. 
tea vindeca şi dau ca sigură ivirea 
catastrofei fatale încă in cursul săp
tămânii acesteia.

Voci din public.
„O A b era ţie“.

In „Revista Economică* Nr. 8 o. sub 
titlul , 0  Aberaţie" îutr’un primartiool 
foarte binevoitor se critică după dreptate 
isprava făcută de adunarea generală din 
Februarie a. o. a institutului de bani din 
Ilia m. . Progresul“, când în direcţiune s’a 
ales o femee, şi încă o femee din Sibiiu, 
la un institut din Ilia!

Da, acesta e fapt împlinit, căci ca 
acţionar la numitul institut am fost şi eu 
de faţă în acea adunare generală, şi atât 
eu oât şi alţi oameni, cu vederi mai lim
pezi, ne-am mirat de sforţarea ou acea a- 
legere.

Interesul bineprioeput al unui institut 
provincial de bani, cum e şi „Progresul", 
ar cere oa în direcţiune să fie aleşi ou deose
bire oameni oari cunosc împrejurimea, şi 
cari nepreocupaţi de alte interese, să aibă 
în vedere stările ţinutului, unde institutul 
îşi întinde ramii de aotivitate.

Acestea însă aici nu se pot efectui 
din opunerea uneijsingure persoane, a dlui 
Dr. Rozvány, oare cu judecata Dniei Sale, 
şi cu sprijinul familiarilor sei, majorisesză 
voinţa oamenilor înţelepţi, şi aşa efeotu- 
ieşte lucruri deoohiate.

Nu voeşte nime să tragă la îndoială 
vrednicia în altă direcţie, a dşoarei alese, 
dupăcum o constată aceasta şi „Tribuna", 
„Lupta“, »Tovărăşia" ş. a., dar o ştim noi 
toţi, că dnia ei numai la insistenţa dlui 
Rozváuy a primit să fie aleasă aioi în di
recţiune.

Un acţionar mai de frunte a întrebat 
pe dl Roz vány, că de ce insistă atât de 
mult, ca în direcţiune să fie aleasă o fe
mee; iar răspunsul primit a fost acela, oă 
aşa cer interesele băncii. Toate încercările 
de capaoitare au remas neisbutite, pen- 
truoă dl Rozváuy nu a voit odată cu ca
pul să renunţa Ja planul sau, pe care 1-a 
şi reahsat, ou pjutoriul membrilor familiei 
şi el personalului de cancelarie, căci toţi 
au fost provăzuţi ou plenipotenţe oari îi 
asigurau majoritatea. Spre orientarea pu
blicului trebue să declar însă, oă noi, ceia
lalţi, adecă partea mai oumpătată a acţio
narilor, am votat cu bile albe. Pe noi deci 
să nu ne învinovăţasoă nime pentru o 
greşală, oare cade numai în saroina dlui 
Rozvâtjy. jjn acţionar.

Teatru german.
Luni: Der Barbier von Sevila, come

die, Marţi: Figaro's Hochzeit, comedie, Mar
curi: Die geschiedene Frau, operetă, Joi : 
Die sieben Schwaben, V ineri: Lumpacius, 
Vagabmdus.
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C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de paroh 

arohia de clasa a III-a din oomuna 
bav, protopresbiteratul Braşovului, să 
hide concurs cu termin de 30 zile 
prima publioare în »Telegraful Român“.
Emolumentele împreunate cu acest 

t sunt cele fasionate în ooala B. pen- 
întregirea salariului preoţesc cu sju- 
de stat.

Doritorii de a ocupa aoest post sunt în- 
iraţi a se presents în biserică spre a 
;a, predioa eventual a servi.

Petiţiunile de concurs, instruite oon- 
Q regulamentului pentru parohii, au 
ie înainteze la oficiul protopresbiteral 
raotului Braşov, în terminul deschis.

B r a ş o v ,  16 Februarie 1910.
Oficiul parohial în oonţelegere ou o- 

nl protopresbiteral.
Vasile Volna.

protopresbiter.

ír. 100/1910. (87) 2 - 3

C o n c u r s .
Pentru instituirea unui post de oa- 

an ou dreptul de suooesiune în páro
dé clasa primă gr. or. dela biserica 

întei Adormiri“ din Braşovul-vechia, 
»topresbiteratul Braşovului, să publioă 
îours ou termin de 30 zile dela prima 
iriţie în »Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu aoest 
it sunt a 3-a parte din venitele stolare 
ure.

Să notează, că orice servicii în şi a- 
ă de biserioă, capelanul nu poate 
ista parohiei fără prealabila înouviin- 
e a parohului local.

Doritorii de a ooupa aoest post îşi 
r aşterne, în terminul sus indioat, sub- 
isului ofioiu protopresbiteral, cererile 
îoursuale instruite conform legilor în 
;oare, având a se presents în vre-o Du- 
uecă sau sărbătoare la biserică înaintea 
gătorilor pentru a cânta respective a 
cia şi ouvânta.

B r a ş o v ,  în 9 Februarie 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

aşovului în oonţelegere cu comitetul 
rohial oonoernent.

Văzut:
B r a ş o v ,  în 14 Februarie 1910.

Vasile Voiua
protopresbiter.

Nr. 50—1910. (80) 2—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea parohiei de olasa 

■a Porcurea, în protopresbiteratul 
loagiului, prin aceasta se publică oon- 
rs ou termin de 30 zile dela prima pu- 
care în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate ou acest 
st sunt cele fasionate în ooala B. pen- 
i întregirea dela stat a venitelor preo-
?ti-

Cererile de concurs, instruite con- 
rm normelor în vigoare, S8 vor înainta 
bsemnatului oficiu în terminul deschis, 
oare timp ooncurenţii — pe lângă ob- 

rvarea presorieriior regulamentare — au 
se prezenta în vre-o Duminecă sau săr- 
toare în biserică, spre a cânta şi pre- 
oa, respective oelebra.

Greoagiu-Algyogy, 19 Ianuarie 1910.
Oficiul protopresbiteral al traotului 

joagiu, în oonţelegere ou oomitetul pa- 
hial.

loan Popovlci
protopop.

378/1910 Föszolg. sz. [83] 2—2

Pályázati hirdetmény.
Szebenvármegyóhez és a nagydisznodi 

■áshoz tartozó Porosesdi község jegyzői 
ására pályázatott hirdetek. Pá'yázni ohsj 
k minősítési okmányaival és az eddigi 
ralmaztatásukat tanúsító bizonyítványok- 
1 felszerelt kérvényeit folyó é n  márczius 

21-ig a nagydisznodi jár. fÖ3zolgabiro- 
z adják be.

Az állás javadalmazása:
00 korona törzsfizetés. Természetbeni 
tás. 200 korona fuvar és napi díj álta- 
jy. 80 korona kézbesítési díj és 30 kor. 
alány a marhatörzsköoyyvezstéséórt. 
N a g y d i s z n ó d ,  1910 évi február hó 25.

Dr. Schnster sk.
főszolgabíró.

Nr. 16 prot. 1910 [84] 2 - 3

C o n c u r s .
In conformitate cu ooncluzul comi

tetului parohial din Mohu dto. 2 Februa
rie a. o. aprobat prin decisul consistorial 
din 11 Februarie a. o. Nr. 1733 So. să 
escrie ou termin de 30 zile dela prima 
publioare în „Tel. Rom.“ oonours pentru 
întregirea postului de învăţătoare dela 
şcoala noastră din Mohn.

Emolumentele împreunate ou aoest 
post sunt: salar fundamental 1000 Cor. 
(600 Cor. dela biserica 400 Cor. întregire 
dela stat) 40 Cor. reiat de cuartir şi 20 
Cor, relut de grădină. Cuincuenalele să 
socotesc după serviciu neîntrerupt de 6 
ani la şcoala din Mohu.

Dela candidate să recere cualificaţie 
şi diplomă pentru lucrul de mână, şi este 
deobligată fără altă remuneraţie a instrua 
fetitele în lucrul de mână şi a conduce şi 
supraveghia copii de şcoală in Dumineci 
şi sărbători la serviciul divin.

Doritoarele a ooupa acest post să-şi 
înainteze rugările instruite ou documen
tele presorise (diplomă, absolutorul ped. 
atestat de clase civile atestat de botez 
şi diploma de luoru de mână) subsemna
tului oficiu în terminul indicat.

S i b i i u ,  în 16 Februarie 1910.
I>r. loan  Stroia

protopresbiter.

Nr. 104/1910 protopresb. [85] 2 — 3

Concurs repeţit.
Pentru ocuparea postului de paroh 

de olasa a IlI-a Nonl săsesc cu filia 
Roandela în protopresbiteratul traotului 
Sighişoara în conformitate cu ordinul 
Prea Veneratului Consistoriu Arhidiece- 
san din 11 Februarie a. o. Nr. 1730 Bis, 
să escrie concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publioare în „Telegraful Ro-A Uman“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroh sunt cele fasionate în 
Coala B. pentru întregirea venitelor preo’ 
ţeşti dela stat.

Concursele împreunate cu docu
mentele presorise § 17 a regulamentului 
pentru paroh ii, şi eventual şi cu alte 
documente recomandatoare sunt a se 
înainta subscrisului ofioiu protopresbite
ral în terminul desohis, iar ooncurenţii, 
cu prealabila înounoştinţare la aoest ofi
oiu — să pot presents, pană 8 zile îna
inte de alegere, înaintea alegătorilor în 
biserică spre a cânta, respective a cele
bra şi cuvânta, fâoând cunoştinţă cu 
poporul.

Sighişoara 12/25 Februarie 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

traotului Sighişoara în oonţelegere cu 
comitetul parohial ooncernent.

Giiuitric Moldovan
protopop.

Nr. 141/910 [86] 2 - 3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de paroh, 

devenit vacant prin promovare, în paro
hia de clasa I. Naszód (Näsänd) din pro
topresbiteratul Bistriţei, prin aceasta se 
escrie concurs ou termin de 30 zile dela 
prima publicare în »Telegraful Român“.

Parohul Năsăudului va fi totodată şi 
oatichetul elevilor ordoxi dela şooalele din 
Năsăud.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt: Ca paroh, cela fasionate în 
ooala B pentru întregirea venitelor preo
ţeşti dela stat.

Reflectanţii la acest post îşi vor îna
inta concursele, instruate ca documentele 
cerute de regulamentul pentru parochü, 
eventual şi cu alte documente reeoman- 
datoare şi de cualificaţie pentru oatiohete, 
în terminul deschis, subscrisului ofioiu 
protopresbiteral în Beszteroze.

B e s z t e r o z e ,  12/25 Febr. 1910.
Oficiul protopresbit. gr. or.

Greg. Pletosu
protoprezb.

Doi băeţi
se primesc ca învăţăcei în franze- 
laria lui

P e tr u  M oga
Sibiiu, strada Popiâcii

(79) 2 — 3 lâugă Parcul oraşului.

Prima fabrică ces. şi reg. privilegiată de

=  Casse de fer si otel = =
lăcătuserie de artă

E. jPurece
Sibiiu — Nagyszeben

Strada Faurului Nr. 19.

^ / W W W W A / W V A / W W W W

Prăjituri pentru ceai
precum şi

Pesm et «I© Karlsbad, l*ojon şi pentru copii

se află în mare asortiment la

I .  l o a n .  K I e l l
10 Sibiiu, Piaţa mare 11.

Trimiterile prin postă se execută franco.
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Unde se pot procura

emite ce cMc si toate Iliié? Komi la

IOAff P IT B A S C U
maestru croitor, Sibiiu, Str. Cisnădiei Nr. 30,

pentrucă el le croeşte foarte bine şi pe lângă că le lucră din 
material bun le face şi cu un preţ de tot moderat şi la caz 
de urgenţă le poate face în timpul cel mai scurt posibil.

Să mergem dar la el, să sprijinim industria românească, 
căci numai astfel putem deveni tari şi mari! [74] 1—52

T e l e f o n .  1 7 2 .

I
»-» I f f Ş > ş ş I f'T'f H TI > ş I » > ş ş li II ri I, 1'W fTTI > ş ş > >'ş > » » >

• A A A A A A A A A A A A A A A J V M I
Iosif Neskudla, Olmütz

fabrică de stofe bisericeşti, param ente reeuisite de 
.......... m etal şi prapore. ..i . =

Recomandă: ITeloane, ornate pentru Diaconi, Patra
fire, Prapore, Steaguri pentru societăţi, 15 a Ma
chine etc. confecţionate exact după ritul gr.-ortodox, apoi 
Potire, Cruci, Cădelniţe, Candile, Discuri, Stea, 

Copie, lân gu riţe  şi a predat pentru orice comande

reprezentanţa sa
Librăriei ariiidiecezane, Sibiiu,

de unde obiectele sus numite se pot procura cu preţuri de 
fabrică afară din cale moderate; tot la Librăria arhidiecezana 
(103) 51—52 se execută şi încassările numitei firme.

Recuisite de sc r isse i  r ura
P't  y Şl I y > ş I I» >"T  y Ş f f f  T T C I  » H T >t v  M  m  v r  f Y w  v v  v  f  v » w
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